

# GAL Ceahlău - Doi ani de exercițiu pentru fonduri europene

Săptămăna trecută, în stațiunea Durău, a avut loc întâlnirea Asociației „Grupul de Acțiune Locală Ceahlău”, prilej cu care s-a discutat despre activitatea desfășurată până în prezent, s-au trasat direcții de acțiune pentru perioada următoare. Au participat reprezentanții celor 12 comune nemțene membre, plus orașul Bicaz, și comuna suceveană Râșca, precum și crescătorii de animale de pe văile Bicazului și Bistriței. S-au remarcat și senatorul Liviu Bumbu, unul din parlamentarii care pledează constant în favoarea valorificării corespunzătoare a întregului areal de pe Valea Muntelui, precum și prof. dr. Radu Rey, din partea Forumului Montan din România. Conferința GAL Ceahlău s-a încheiat cu momentul oferirii diplomelor de onoare și de excelență celor care s-au implicat în bunul mers al asociației.

## Ion Cernat, președintele Asociației GAL Ceahlău:

„Suntem la începutul începutului. De fapt, toate GAL-urile din Europa sunt la început, dar noi suntem mai la început. Ar trebui să nu fim judecați prea aspru pentru greșeli. Sfaturile dvs sunt binevenite pentru viitorul acestui GAL și al întregii zone. Noi tot ne facem norme, tot îi tragem cu Uniunea Europeană. UE ne-a dat un cadru, iar noi începem să ne punem bariere. Fiecare director de la ministere te așteaptă să treci pe la el, să îți mai pună un aviz. În alte țări, lucrurile sunt cât se poate de simple. Sperăm să încheiem un parteneriat cu patru GAL-uri din Franța, la inițiativa dlui primar Alexandru Drăgan. Ne dorim să lucrăm ca acolo, pentru că acolo încrederea este mai mare. Mai sunt multe de făcut până să ajungem să gândim ca în alte țări. Va fi mult de muncă, dar vom reuși, câtă vreme ne dorim cu adevărat”.

## Laura Ionel, manager GAL Ceahlău:

„Conferința noastră se vrea a fi o analiză în ce privește funcționarea GAL Ceahlău, acum, la doi ani de la semnarea contractului de finanțare cu APDRP. Ne-am întâlnit într-un moment de maximă importanță, când ne bazăm pe implicarea actorilor locali în dezvoltarea întregii zone, din punct de vedere demografic, educațional și cultural. Am elaborat strategia de dezvoltare locală a microregiunii Ceahlău, pentru că aici localitățile au aceleași resurse și același potențial turistic, iar în 2011 am fost selectați în vederea implementării strategiei, prin proiecte care să aducă atragerea de fonduri nerambursabile în valoare de 1,7 milioane de euro, lucru pe care am și reușit să îl facem. Tot în 2011 am semnat contractul de finanțare cu APDRP, în valoare de peste 422.000 euro, pe două componente - una de funcționare și una de animare a teritoriului și dobândire de competențe. Primele angajări s-au făcut în aprilie 2012, iar activitatea a început în spațiul pus la dispoziție prin bunăvoința dlui primar Gavril Lupu, de la Hangu. Este nevoie de foarte mulți bani pentru a ne putea desfășura activitatea. În GAL Ceahlău, au fost depuse 33 de proiecte pentru atragerea fondurilor europene, pe diferite măsuri, iar din ele 20 au fost declarate conforme și 6 se află în evaluare la OJPDNR Neamț. Avem zece contracte de finanțare semnate. Nu de puține ori ne-am confruntat cu situații delicate, cel puțin pe proiectele

au fost declarate neconforme. Am greșit, nefiind inițiat și neavând o experiență în domeniu. Ar trebui schimbată procedura de verificare a proiectelor, pentru că un beneficiar care depune un proiect prin GAL este, din start, dezavantajat, în comparație cu unul care depune proiect pe măsura mare”.

## Prof. dr. Radu Rey, Forumul Montan din România:

„Lecturam un articol care mi-a parvenit din Statele Unite ale Americii, în care se spune că ferma familială salvează America. Toată lumea discută acum de ferma familială, s-a renunțat la ideea de fermă de semisubzistență și de subzistență. În toată zona de munte a Europei, ferma familială reprezintă regula, iar noi, în România, aștia suntem. Așa am existat și ca națiune, ca popor. Nevoia de hrană crește, acum, considerabil. În zona de munte, pe cel mai prost pământ, producem mâncare. Dar ce mâncare? Una pe care nu o mai poate face nimeni, de cea mai înaltă calitate, datorată muncii oamenilor, îngrășămintelor organice și mediului curat, nepoluat, cu chimizare zero. Muntenii au fost, sunt și vor fi oameni liberi. Comisia Europeană n-a avut un plan pentru zona de munte din sud-estul Europei, pentru că n-a avut cunoștință ai problemei. Noi trebuie să știm, foarte clar, un lucru: calitatea produsului montan este singura care poate salva gospodăria țărănească montană. Ni se dă o serie întreagă de perioadă următoare, iar noi trebuie să știm să profităm din plin de ele. Să întocmim un plan pertinent pentru dezvoltarea rurală, dezvoltarea zonei de munte. În zona de munte se știa, din vechi timpuri, o agricultură extraordinar de bună, care ar face pe oricine să se simtă mândru că este român. Acum, Comisia Europeană ne spune să aducem ferma mică în față. Sădem noi în stare să facem acest lucru? Trebuie să căutăm toate mijloacele pentru ca asta să se întâmple, pentru că acesta este viitorul zonei montane”.

Senatorul Liviu Bumbu: „GAL-ul trebuie privit așa cum este el de fapt. În acest moment, el nu reprezintă decât un exercițiu, iar cei care au lucrat în domeniul fondurilor europene știu că a fost, inițial, fondul pregătitor pentru dezvoltare rurală, prin care se acordau 1,3 milioane de euro,



pentru trei județe, ca să ne învețe să facem proiecte, să putem lua bani. Ulterior, a venit SAPARD-ul, de 1,3 miliarde de euro, care a fost accesat în totalitate. A apărut apoi PNDR. La fel este și cu GAL-urile. Limitarea la aproape 3 milioane de euro nu este decât un exercițiu. Am fost învățați să colaborăm cu autoritățile locale, să diseminăm informația. De abia de-acum înainte va începe să funcționeze cu adevărat GAL-ul. Sunt foarte atașat de acest GAL și am încredere în el, pentru că aici lucrează oameni devotați și foarte bine pregătiți, pe care îi felicit. Mizez, în continuare, pe sprijinul autorităților locale, la fel cum ne-au sprijinit și până acum”.

## Alexandru Drăgan, primarul comunei Tașca:

„Este de datoria noastră, a primarilor din zona de munte, să colaborăm pentru dezvoltarea zonei în care trăim. Frica mea este că acești munți se vor pustii. Am lansat acest SOS la Innsbruck, la o ședință la care au participat 800 de reprezentanți ai administrațiilor publice locale din Europa. Președintele de atunci al ședinței, primăria din Innsbruck, ne-a promis că va fi o temă ce se va dezbate, pentru că ei au pățit la fel și au investit 50 de ani ca să aducă oamenii înapoi. Problema e că nu trebuie să așteptăm de la Europa să ne aducă oamenii înapoi, ci să găsim soluții, oameni și bani pentru a pune în aplicare strategiile. Soluții găsim la experți de talia

dlui profesor Rey, oameni găsim, dacă-i găsim pe acei țărani. Din păcate, ei au 70 de ani, iar copiii lor au plecat pe alte meleaguri, neavând o educație în spiritul de a fi țăran și agricultor. Șansa este să găsim soluții pentru a le arăta tinerilor de peste hotare că, dacă se întorc în țară, chiar au ce face. Cât privește banii, să nu sperăm la fonduri românești, pentru că acești bani merg în alte buzunare. Să sperăm la banii pe care UE îi pune la dispoziția noastră. Din păcate, noi am vrea să fim plățiți fără să depunem vreun efort. Important este să avem încredere în banii europeni și să avem curajul să facem proiecte. Mass-media din România arată numai hoți, când vine vorba de bani europeni. Or fi și dintr-ăștia, dar nu putem generaliza. De asta le este oamenilor frică. Eu n-am reușit să conving niciun țăran să atragă fonduri europene. Toți mi-au replicat că le e frică să nu fie arestați și să se vadă la televizor. Este nevoie de un DNA eficient. Noi nu mă refer la Direcția Națională Anticorupție, ci la Direcția Națională pentru Agricultură. Păcat că, deocamdată, nu avem, la nivel înalt, oameni care să înțeleagă acest lucru. Sunt țări în care s-a accesat mai mult decât s-a dat inițial, pentru că așa a fost politica de stat. S-a pus umăr la umăr și s-a lucrat la proiecte și programe eficiente. Asta nu se întâmplă la noi, iar acest lucru trebuie să se schimbe”.

Alex SÎRBU

„Să nu ne fie rușine de cuvântul țăran. În străinătate, dacă te duci și spui că ești fermier, toată lumea ia foc. Fermieri sunt în America. Noi suntem țărani, iar asta e o cinste, o onoare și o demnitate pentru noi!”  
- Ion Cernat.



**Societate comercială din Girov - Neamț vinde:**

- grâu de sămânță certificat clasa I-a, tratat profesionist cu Yunta Quatro, din soiurile Glosa, Dropia și Boema, la sac de 40 kg sigilați și etichetați conform normelor Inspectoratului pentru Semănțe.
- cartofi consum, cartofi de sămânță certificată și cartofi furajeri
- orzoaică pentru furaj recolta 2013

Relații suplimentare la sediul societății, din Girov, str. Prof. Gh. Dumitreasa nr. 47 sau la telefon 0233 291 038, mobil 0742 129 669